

# DET ARABISKE INITIATIV

## NYHEDSBREV JANUAR 2012



### >> **TEMA: Et år med forår**

Billedet fra gaderne nær Tahrir er fra i vinter, men det kunne have været taget i denne uge. Efter et år med revolutioner og oprør, er der langt fra faldet ro over regionen: Valg i Egypten, Tunesien og Marokko har givet islamisterne tre valgsejre på stribe. I Syrien fortsætter myrderierne, mens Yemen og Libyen balancerer på kanten af konflikt. Men én konklusion står klart: Den arabiske verden bliver aldrig den samme igen.

### >> **Libanesisk journaliststuderende i Danmark**

Fem arabiske studerende – tre egyptere og to fra Libanon har tilbragt et semester på Danmarks Journalisthøjskole i Aarhus. "Fake freedom and phony diversity define the media scene in Lebanon," skriver en af dem i sin beretning, der ud over forskellene i medielandskabet også reflekterer over, hvad mediers frihed består i, skildringen af minoriteter og nepotisme og korrupsion.

>> **Aktiv borgerinddragelse i Jordan** >> **De syr sig til selvstændighed**

>> **DUF udgiver guide til arbejde med unge** >> **Ulandssekretariatet i Egypten**

## INDHOLD

### 03 | TEMA: ET ÅR MED FORÅR

- Et år med forår
- Egyptens nye politiske landskab
- Kongen presset til demokratiske reformer
- Tahrir-pladsen og egypternes fremtid
- Når Bashar al-Assad falder

### 07 | MEDIER

- Libanesisk journaliststuderende i Danmark

### 07 | KVINDER

- KVINFO støtter opbygning af civilsamfund i Libyen
- De syr sig til selvstændighed
- Sex på tapetet i Beirut
- Ny leder af KVINFOs MENA-afdeling

### 08 | UNGE

- DUF udgiver guide til arbejde med unge i MENA

### 09 | DIALOG

- Ulandssekretariatet i Egypten
- Katalog for aktiv borgerinddragelse i Jordan
- Kampagne til støtte for Det Arabiske Forår

### 10 | KULTUR

- Dansk og syrisk mødes i poetiske ordkorridorer
- Ny formand og bestyrelse til CKU

### 10 | MENNESKERETTIGHEDER

- Pris til mellemøstforsker og menneskerettighedsforkæmper

### 11 | KALENDER

### 12 | DEBAT OG INSPIRATION

- Visum giver problemer
- Untold Stories – ny bog om Mellemøsten
- Anmeldelse af "½ Revolution"

### 12 | STILLINGER

- EMHRN søger praktikant

## DET ARABISKE INITIATIV - NYHEDSBREVET

**Udgivet af:** Center for Kultur og Udvikling (CKU), Nytorv 17, 1450 København K, +45 33179700

**Web:** [www.detarabiskeinitiativ.dk](http://www.detarabiskeinitiativ.dk)

**Redaktør:** Niels Bak Henriksen

**Design:** Cecilie Dahl Madsen

**Foto:** Sallam/IMS

**Abonnement på Det Arabiske Initiativs Nyhedsbrev:**

Tilmeld på [www.detarabiskeinitiativ.dk](http://www.detarabiskeinitiativ.dk)

Nyhedsbrevet udkommer 1 gang om måneden. Det er gratis og bliver sendt direkte til din mailboks.

**Indlæg til nyhedsbrevet:** sendes til Niels Bak Henriksen, [nh@dccd.dk](mailto:nh@dccd.dk)

## ET ÅR MED FORÅR

Valg i Egypten, Tunesien og Marokko har givet islamisterne tre valgsejre på stribe. I Syrien fortsætter myrderierne, mens Yemen og Libyen balancerer på kanten af konflikt. Efter et år med revolutioner og oprør, er der langt fra faldet ro over regionen. Men én konklusion står klart: Den arabiske verden bliver aldrig den samme igen.

af Niels Bak Henriksen

”Den store historie handler om islamister i opposition, der kommer ind og bliver regeringsbærende,” siger Rasmus Alenius Boserup fra Dansk Institut for Internationale Studier om udviklingen efter valgene i både Egypten, Tunesien og Marokko. ”Det er formentlig det samme vi kommer til at se i Libyen”.

”Der er meget identitet – men også fornyelse. Man kan meget vel se, at vælgerne vælger noget andet nyt om nogle år. Ikke mindst fordi islamisterne ikke har patent på islam”, siger han - men peger også på, at det langt fra er garanteret, at det ender med en demokratisk model.

”Tunesien bevæger sig på alle måder i en lovende retning”, siger han. ”Egypten har det her militærindustrielle kompleks og er spundet ind i sikkerhedspolitiske problemer”. Han kalder udviklingen i Egypten afgørende for hele regionen. Alligevel er han grundlæggende optimist, for spillereglerne har forandret sig.

”Det bliver en langvarig proces – men med fantastisk positive tegn. Vi har for eksempel set omvalg efter domstolskendelser. Og det er helt nyt”, siger han.

### Egyptens nye politiske landskab

Et år efter revolutionen brød ud står Egypten stadig midt i vadestedet. Vælgerne leverede et jordskælv på størrelse med udbruddet af revolutionen ved de tre valgrunder mellem november og januar, med sejre til både Det Muslimske Broderskabs parti og de yderligtgående Salafister.

”De nylige valg i Egypten handlede faktisk ikke om politik – sundhed, uddannelse, økonomi blev sjældent nævnt. Essentielt var det om identitet”, siger Gamal Gawad, der er tidligere leder af al Ahram centret for statskundskab på American University. Sammen med blandt andre DEDI har de fået lavet en række analyser af vælgerkorpset, og også fulgt islamisternes fremgang hen over året.

Endnu er der ikke dannet en civil regering, og ingen ved hvor meget af magten militæret har tænkt sig at afgive. Og imens bliver der stadig demonstreret på Tahrir.

”Det ligner en proteststemme fra de unge, mindre uddannede på landet mod de unge veluddannede i byerne.”

JAKOB WICHMANN, JMV CONSULT OG KONSULENT PÅ ANALYSERNE

>> LÆS MERE OM HVILKE VÆLGERE DER GAV I SLAMISTERNE VALGSEJREN OG DEN KOMMENDE REGERINGSDANNELSE HER:

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/eftervalget?OpenDocument>

**De frygter, hvad der skal ske...**

## **Når Bashar Al-Assad falder**

"Det er som dominobrikker, der står og dirrer, før de falder", siger en kollega om det syriske magtapparat. Han er en af mange bekendte, jeg drikker kaffe med på min nytårsrejse i Libanon og Tyrkiet. Egentlig er det ferie, men efter mange rejser netop i dette område handler det i alle samtaler om to ting: Syrien først og så Egypten. Syrien først, fordi jeg personligt kender en del mennesker i Aleppo i den nordlige del af landet. Og jeg er bange for, hvad der skal ske med dem, selvom epicentret for konflikten ligger mere end hundrede kilometer sydligere i byerne Hama og Homs. Mine bekendte i Aleppo tilhører det armenske mindretal i Syrien, og de er i klemme.

**af Helle Schøler Kjær**

På Café Hamra i Beirut drikker jeg kaffe med en ven, der ligesom jeg har et tæt forhold til armenierne i Syrien. Han føler sig ikke overbevist om, at Assad overhovedet falder. Måske fordi han ikke ønsker det.

"Hvad kommer efter ham? Vil Bashars efterfølgere beskytte de kristne, eller vil de forfølge dem?" spørger han. Selv er han ikke i tvivl. Det vil blive sværere at være mindretal i Syrien, hvis en islamistisk ledet regering kommer til magten. Sunnierne udgør 75 procent af befolkningen i landet, og udviklingen i Tunesien og Egypten peger på et islamisk styre, som først efter magtovertagelsen skal vurderes på sine handlinger.

### **På flugt fra Tyrkiet**

Armenierne kom til Syrien i tusindtal for knap 100 år siden, da lederne af det osmanniske rige i ly af 1. verdenskrig havde iværksat en udryddelseskampagne, der kostede op mod 1,5 millioner armenere livet. De blev myrdet eller deporteret på march mod den syriske ørken efter en veltillægt plan.

**"Hvad kommer efter ham. Vil Bashars efterfølger beskytte de kristne eller vil de forfølge dem?."**

ANONYM

Da jeg besøgte armenierne i Aleppo på årsdagen den 24. april for tre år siden, blev det tydeligt for mig, at myrderierne stadig lever i deres bevidsthed. Hver gang, jeg mødte et nyt menneske, var der en ny fortælling. Om at bedsteforældrene var de eneste, der overlevede i den landsby. Om en far, der som en lille dreng gik ud af blodsudgydelserne, blev hyrde hos en beduinfamilie og først efter mange år fandt de armenere, der var samlet i Aleppo. Og om de, der hjalp dem, deriblandt to danske kvinder.

Armenierne er ikke trygge ved, at den syriske opposition holder til i Tyrkiet. Tyrkiet har stadig ikke anerkendt folkemordet, og armenere i Tyrkiet kan ikke dyrke deres tro og kultur frit. Mens disse linjer skrives, prægtes de tyrkiske avisers forsider af en debat i det franske senat om forbud mod at benægte det armenske folkemord. Så levende er kampen om historien. Så tydeligt bliver armenierne mindet om, at de stadig kan blive ofre i et sammenstød af interesser, som dybest set ikke har noget med dem at gøre.

### **Kampen om indflydelse**

Det er indflydelse i Mellempøsten, - og i særdeleshed i Syrien efter Bashar Al-Assad - det i virkeligheden handler om, sagde journalisten Pola Rojan en radioudsendelse om konflikten mellem Frankrig og Tyrkiet om det armenske folkemord. Syrien er gammelt fransk mandat område, og Tyrkiet

er den store nabo. Det handler om, hvem der med de store forandringer i regionen får afgørende indflydelse, og alle ved, at Syrien er helt central i det spil. I den tyrkiske avis Today's Zaman (<http://www.todayszaman.com/news-269296-davutoglu-turkey-to-back-arab-league-decision-on-syria-ready-to-work-with-un.html>) erklærer Tyrkiet sig klar til at deltage i alle initiativer den Arabiske Liga måtte tage, men Tyrkiet har længe ønsket at få involveret FN i en humanitær aktion, der som det siges skal 'løses regionalt'. Tyrkiet har tidligere erklæret sig klar til at etablere en sikkerhedszone inde i Syrien, hvor flygtninge fra kampene kan få beskyttelse.

Det bekymrer ikke kun armenerne, men også kurderne i Syrien, at Tyrkiet er så aktiv. Kurderne har som det eneste mindretal i Syrien ikke haft statsborgerskab, men det fik de i april sidste år under den første bølge af protester. Mens mange kurdere er med i oprøret mod Assads styre, er der også mange, der er imod. Blandt andet fordi de frygter større tyrkisk indflydelse. Som bekendt er Tyrkiets fremfærd mod kurderne fortsat et uløst problem.

### Når telefonen er død

Min ven på Café Hamra i Beirut er ofte i Syrien, også i disse tider. Han er vant til at arbejde på steder, hvor det er hedt i Mellemøsten. I Syrien er han kun rigtig bekymret i halvanden time af køretiden.

"Når man kører fra Hama til Aleppo er der ikke mobilforbindelse. Så lægger jeg mig bag en taxa, hvis jeg kan komme til det. De mindre byer på vejen er delt mellem oppositionen og Bashar tilhængere", fortæller han. Nogle af byerne er beskyttet af bevæbnede militser.

"Når man kører fra Hama til Aleppo er der ikke mobilforbindelse. Så lægger jeg mig bage en taxa. De mindre byer på vejen er delt mellem oppositionen og Bashar tilhængere."

ANONYM

Syrien har et meget stort grænseområde – mod Israel, Jordan, Irak, Tyrkiet og Libanon. Min ven mener, der er mindst en million smuglere langs grænserne, - og langt de fleste af dem er med oppositionen og bevæbnede.

Som mange andre i Mellemøsten lider manden foran mig af en vis kynisme. Det er kun seks år siden, Libanon var i krig med Israel. Det er syv år siden, de syriske tropper blev trukket ud. Så var der den lange borgerkrig. Irak krigen med overløb af skuffede radikale, der nu har søgt ly i de palæstinensiske flygtningelejre i Libanon. Det arabiske forår er ikke den første bølge af revolution og frihedskamp, der skyller over Nordafrika og Mellemøsten. Og der er brug for forandringer, mener også skeptikere som han. De håber bare, det ikke bliver til det værre.

*Helle Schøler Kjær er forfatter til 'Danske vidner til det armenske folkemord' og kommunikationskonsulent i Ulandssekretariatet.*

## Kongen presset til demokratiske reformer

I Marokko har der ikke været revolution – men demonstrationerne har været vedholdende, og har presset kongen til vidtgående reformer. I sidste ende er det dog stadig Mohammed VI, der sidder med magten, og historien giver ikke den store grund til at have tillid til hans demokratiske sindelag. Og også i Marokko har islamisterne vundet valget.

>> **LÆS HELE ARTIKLEN HER:**

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/kongenpresset?OpenDocument>

## Tahrir-pladsen og egypternes fremtid

Mens Egypten gik til valg blussede demonstrationerne på Tahrir-pladsen op, og årsdagen for revolutionen har udløst nye aktioner. Valget og udsigten til at få dannet en folkevalgt regering har ikke fået demonstranterne til at gå hjem med deres krav om lighed, retfærdighed og frihed. Reportage fra stemningen på Tahrir i november.

>> **LÆS HELE ARTIKLEN HER:**

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/kongenpresset?OpenDocument>

## Andre skriver om et år med foråret

>> **ULLA HOLM: KOMMER DET ARABISKE FORÅR TIL ALGERIET**

<http://diis.dk/sw114084.asp>

>> **EMHRN: EGYPT: AN UNHAPPY ENDING TO THE YEAR OF REVOLUTION FOR CIVIL SOCIETY**

[http://www.euromedrights.org/en/news-en/emhrn-releases/statements-2012/10899.html?utm\\_source=EMHRN+Newsletter&utm\\_campaign=29c8df8b8f-EMHRN\\_News\\_Bulletin\\_01\\_20113\\_16\\_2011&utm\\_medium=email](http://www.euromedrights.org/en/news-en/emhrn-releases/statements-2012/10899.html?utm_source=EMHRN+Newsletter&utm_campaign=29c8df8b8f-EMHRN_News_Bulletin_01_20113_16_2011&utm_medium=email)

>> **2012 – THE YEAR OF CRISIS IN THE MIDDLE EAST. ANALYSE AF ÅRET DER KOMMER FRA IRIN**

<http://www.irinnews.org/report.aspx?reportid=94633>

>> **EXPERT SURVEY: THE ARAB SPRING. 34 EKSPERTERS VURDERINGER I FOREIGN POLICY**

[http://www.foreignpolicy.com/articles/2012/01/25/fp\\_expert\\_survey\\_the\\_arab\\_spring?page=0,0](http://www.foreignpolicy.com/articles/2012/01/25/fp_expert_survey_the_arab_spring?page=0,0)

## **MEDIER**

### **Libanesisk journaliststuderende i Danmark**

Fem arabiske studerende – tre egyptere og to fra Libanon har tilbragt et semester på Danmarks Journalisthøjskole i Aarhus, finansieret af en DAI-bevilling. Både opholdet og undervisningen har givet nye perspektiver. "Fake freedom and phony diversity define the media scene in Lebanon," skriver en af dem i sin beretning, der ud over forskellene i medielandskabet også reflekterer over hvad mediers frihed består i, skildringen af minoriteter og nepotisme og korruption.

>> LÆS MAYSA SAWWAS ARTIKEL HER:

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/spejdereuddanner?OpenDocument>

## **KVINDER**

### **KVINFO støtter opbygning af civilsamfund i Libyen**

10 libyske kvinder fra Tripoli, Misrata og Benghazi har netop modtaget en uges træning i Amman i at etablere og drive demokratiske kvinderettighedsorganisationer. De er de første deltagere i et projekt, som KVINFO i samarbejde med mangeårige partnere, the Jordanian Women's Union (JWU), og the Arab Women's Network (ROA) netop er gået i luften med.

Projektet, hvis overordnede formål er at kapacitetsopbygge libyske kvinder i at bedrive organiseret rettighedsaktivisme foregår via JWU og ROA netop fordi disse partnere har et veletableret netværk i Libyen. Under Gadaffis styre blev civilsamfundsorganisationer og deres aktiviteter i vidt omfang obstrueret, og der er således et stort behov på netop dette område. Formålet er, at de trænede kvinder på egen hånd kan oprette nye kvinderettighedsorganisationer i Libyen.

Den første aktivitet har netop fundet sted i januar 2012. Herefter vil en delegation fra KVINFO, JWU og ROA rejse til Libyen

### **De syr sig til selvstændighed**

Kvinderne i det marokkanske kooperativ Femmes Artisanes Marrakech er stolte af at kunne bidrage til den hjemlige husholdning med indkomsten fra salget af deres kunsthåndværk. Men det er svært at skabe en bæredygtig forretning som selvstændig erhvervsdrivende – især som kvinde i et samfund, der ikke er vant til forretningskvinder. Kvinderne i Marrakech er, sammen med en gruppe danske designstuderende, godt i gang med at lære, hvordan man gør.

>> LÆS MERE PÅ WOMEN DIALOGUE:

<http://www.womendialogue.org/da/node/2122>

## Sex på tapetet i Beirut

World Sexual Health Day i efteråret 2011 blev for første gang markeret i Mellemøsten med udstillingen Good Sex/Bad Sex/No Sex/Your Sex i Beirut i Libanon. 25-årige Rola Yasmine stod bag udstillingen, der udfordrede ideen om sex som tabu.

>> LÆS MERE PÅ WOMEN DIALOGUE:

<http://www.womendialogue.org/da/magazine/sex-paa-tapetet-i-beirut>

## Ny leder af KVINFOs MENA-afdeling

Lisbeth Pilegaard er 1. december tiltrådt som ny leder for KVINFOs aktiviteter i Mellemøsten og Nordafrika. Lisbeth Pilegaard afløser dermed Anne-Margrethe Rasmussen, der er blevet leder for Udenrigsministeriets landekontor i Tunesien. Lisbeth Pilegaard kommer fra en stilling som leder af fagsektionen i Norsk Flyktninghjelp. En post, som hun har varetaget siden 2005. Før det har Lisbeth Pilegaard arbejdet nationalt og internationalt som leder af programaktiviteter for forskellige danske og internationale organisationer bl.a. som lendedirektør i Asien, Balkan og Afrika.

KVINFOs Mellemøst-afdeling står for en lang række samarbejdsprojekter med partnere i Danmark, Mellemøsten og Nordafrika, som har til formål at styrke ligestilling og kvinders rettigheder. Projekterne understøtter den dansk-arabiske debat, og de indgår i Udenrigsministeriets Det Arabiske Initiativ.

## UNGE

### DUF udgiver guide til arbejde med unge i MENA

DUF har i den seneste tid fået gennemført et overordnet studie af arbejdet med unge i Mellemøsten og Nordafrika (MENA). På denne baggrund er der udarbejdet en introducerende guide. Målgruppen er organisationer, der enten er nye i MENA eller nye på unge-området.

>> LÆS MERE OM GUIDEN HER:

<http://duf.dk/nyheder/enkeltvisning/backnews/257/article/ny-guide-working-with-youth-in-the-mena-region/>

## **DIALOG**

### **Ulandssekretariatet i Egypten**

Ulandssekretariatet har fået knap 8,5 millioner kroner til at arbejde i Egypten de kommende to år. I direkte forlængelse af bevillingen etableres et kontor i Cairo med en dansk leder og egyptiske medarbejdere. Et konkret samarbejde mellem Danmarks Lærerforening og en ny uafhængig egyptisk lærerforening er omfattet af projektet.

>> **LÆS MERE OM ARBEJDET HER:**

<http://www.ulandssekretariatet.dk/node/1660>

### **Formulering af katalog for aktiv borgerinddragelse i Jordan**

Som led i projektet Decentralisering og kommunalforvaltning i Jordan er KL (Kommunernes Landsforening) ved at formulere et katalog over metoder, som de jordanske kommuner kan anvende i deres bestræbelser på at involvere borgerne mere aktivt i deres arbejde.

Behovet for kataloget er opstået som en konsekvens af det arabiske forår og det kommende kommunalvalg i Jordan, og de jordanske kommunalbestyrelser og borgmestre står relativt uforberedte med hensyn til at inddrage borgerne aktivt i deres beslutninger og aktiviteter, da der ikke er nogen tradition for det.

>> **LÆS HELE ARTIKLEN HER**

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/aktivborgerjordan?OpenDocument>

### **Kampagne til støtte for Det Arabiske Forår**

Grundtvigs Højskole har i samarbejde med Mellempfolkeligt Samvirke sat gang i en kampagne og en indsamling, der skal støtte op om det Arabiske Forår. Kampagnen vil have den danske befolkning til aktivt at bidrage til den positive udvikling i de arabiske lande, og vil involvere skoler, organisationer og foreninger.

De indsamlede penge vil gå til Mellempfolkeligt Samvirkes Globale Platform i Jordan, som støtter og uddanner volontører i Syrien, Palæstina, Jordan, Egypten, Libanon og Marokko og tilbyder redskabs- og ledertræningskurser for arabiske unge fra Mellempfolkeligt Samvirkes samarbejdspartnere. Platformen udspringer af højskolernes visioner om medborgerskab og dannelse.

Højskolen inviterer til konference 28. januar om kampagnen.

>> **LÆS MERE HER**

<http://grundtvigs.dk/2011/01/28/28-januar-kampagne-for-det-arabiske-forar/>

## **KULTUR**

### **Dansk og syrisk mødes i poetiske ordkorridorer**

I Poetic Corridors mødes seks forfattere - tre syriske og tre danske. Projektet består blandt andet af en udgivelse af forfatternes digte, og er støttet af Center for Kultur og Udvikling og af Mellemføleligt Samvirke.

"Det er et slående, fælles træk, at vi har at gøre med kammerspil med mænd og kvinder i kuldsejlede, skrøbelige eller sære forhold. Forholdet optræder som korridor og kærligheden som en gyde eller en blindgyde eller en stikvej – eller som et fængsel, skriver Mikkel Bruun Zangenberg i sin anmeldelse i Politiken.

Han uddeler fire stjerner til de seks små digtsamlinger fra Poetic Corridors - "mere aktuelt og vigtigt end nogensinde før med tanke på Assad-styrets modbydelige fremfærd over for enhver idé om frihed og frie ord i Syrien lige nu", skriver han.

>> **LÆS ANMELDELSEN HER**

<http://politiken.dk/kultur/boger/ECE1501334/dansk-og-syrisk-moedes-i-poetiske-ordkorridorer/>

### **Ny formand og bestyrelse til Center for Kultur og Udvikling**

Udviklingsminister Christian Friis Bach har udnævnt en ny bestyrelse for Center for Kultur og Udvikling (CKU) for en fireårig periode fra 1. januar 2012. Elsebeth Gerner Nielsen overtager formandsposten.

>> **LÆS MERE HER**

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/ckunyformand?OpenDocument>

## **MENNESKERETTIGHEDER**

### **Pris til mellemøstforsker og menneskerettighedsforkæmper**

Ph.d. fellow ved Institut for Menneskerettigheder Hanna Ziadeh er blevet udnævnt til Årets Meningsmodige Dansker. Prisen uddeles af IHB-foreningen, der er en forening for deltagerne i Danmarks internationale humanitære beredskab.

Ofte kontroversiel i forhold til den herskende opfattelse i vide kredse – og uden hensyn til konsekvenser for ham selv, skriver foreningen i sin begrundelse for at tildele Hanna Ziadeh prisen.

>> **LÆS PRESSEMEDDELELSEN HER**

[http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/images/artikler/\\$file/pressdk.pdf](http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/images/artikler/$file/pressdk.pdf)

## KALENDER

27. JANUAR

### **Arabiske stemmer**

Premiere på nyt radioprogram på P1 om den arabiske verden med Naser Khader og Helen Hajjaj som værter. De vil sætte et nysgerrigt og kritisk lys på den arabiske verden, blandt andet gennem arabisktalende kilder på gaden og i de sociale medier. Programmet bliver sendt hver fredag kl. 15.

TID: 27. januar kl. 15.03-15.30

MERE INFO: <http://politiken.dk/kultur/tvogradio/ECE1513768/khader-bliver-radiovaert/>

28. JANUAR

### **Konference om hvordan du kan bidrage til det arabiske forår**

Grundtvigs Højskole inviterer til konferencen, hvor du kan få ny viden og inspiration til hvordan du, din skole, forening, organisation eller virksomhed kan deltage aktivt i kampagnen til fordel for Det Arabiske Forår. Kampagnen støtter Mellemløkeligt Samvirkes Globale Platform, der støtter og uddanner volontører i 6 arabiske lande.

TID: 28. januar kl. 13.30 – 18.30

STED: Grundtvigs Højskole, Frederiksværksgade 147, 3400 Hillerød

TILMELDING OG MERE INFO: <http://grundtvigs.dk/2011/01/28/28-januar-kampagne-for-det-arabiske-forar/>

8. – 9. FEBRUAR

### **Workshop: The what and how of gender monitoring**

The MENA Network, KVININFO and Gendernet are organising a two day workshop about gender-aware monitoring. The workshop will help you to plan and implement monitoring that is sensitive to the effect of an intervention on different groups of women and men and captures the impact on gender equality and rights.

Trainers are Chris Hunter, senior advisor on social development and gender equity from the Royal Tropical Institute (KIT) in the Netherlands and Olga Ege Coordinator at Gendernet.

TID: 8. februar kl. 8.30 – 9. februar kl. 16

PRIS: 400 kr. pr. deltager

MERE INFO: Hos Sarah Gjerding på [sgj@ms.dk](mailto:sgj@ms.dk), tel. 77 31 00 60

TILMELDING: [http://www.ngoforum.dk/index.php?option=com\\_jevents&task=icalrepeat.detail&vid=677&Itemid=103&year=2012&month=02&day=08&title=workshop-the-what-and-how-of-gender-aware-monitoring&uid=99d27edc6d9d50bcd27458a8ed98f71b&catid=17|21](http://www.ngoforum.dk/index.php?option=com_jevents&task=icalrepeat.detail&vid=677&Itemid=103&year=2012&month=02&day=08&title=workshop-the-what-and-how-of-gender-aware-monitoring&uid=99d27edc6d9d50bcd27458a8ed98f71b&catid=17|21)

9. FEBRUAR

### **Palæstina-initiativet om sikkerhedsmuren**

Mød Iyad Burnat fra Bil'in, den lille landsby, som muren har afskåret fra en del af dens landbrugsland, som har demonstreret på et ikke-voldeligt grundlag hver fredag i 6 år, og som det er lykkedes for at få noget af dens jord tilbage.

TID: 9. februar kl. 19.

STED: Verdenskulturcentret, Nørre Alle 7, Kbh. N

## **DEBAT OG INSPIRATION**

### **Visum giver problemer**

Flere projekter under Det Arabiske Initiativ har problemer med at få visum til deltagere i udvekslingsprojekter i Danmark. For eksempel er der gennem fire måneder slet ikke blevet udstedt visum fra Tunesien, og det giver problemer for KFUM-spejdernes arbejde i landet, skriver Dansk Ungdoms Fællesråd efter Politiken satte fokus på visumproblemerne.

>> LÆS ARTIKEL OM SAGEN I POLITIKEN:

<http://politiken.dk/politik/ECE1499723/visumballade-lammer-udviklingsprojekter/>

>> LÆS OMTALE AF VISUMPROBLEMERNE HOS DUF:

[http://duf.dk/index.php?id=258&tx\\_ttnews\[tt\\_news\]=1981&cHash=1bf45791fee51aa8d193be6c2ed750b4](http://duf.dk/index.php?id=258&tx_ttnews[tt_news]=1981&cHash=1bf45791fee51aa8d193be6c2ed750b4)

### **Untold stories – ny bog om Mellemøsten**

TV 2's korrespondent Steffen Jensen har udgivet en bog med billeder og beretninger fra Mellemøsten.

>> LÆS OMTALEN FRA FORLAGET HER:

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/untoldstories?OpenDocument>

### **Anmeldelse af "½ Revolution"**

Dokumentarfilmen »1/ 2 Revolution« bliver sendt endnu en gang på DR lørdag d. 28. januar. Det er en dybt personlig skildring af, hvad der skete i januar et stenkast fra Tahrirpladsen, da Kairos befolkning tog skæben i egen hånd, skriver Tue Magnussen i en anmeldelse

>> LÆS ANMELDELSEN HER:

<http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/Doc/revhalvrev?OpenDocument>

## **STILLINGER**

### **EMHRN søger praktikant**

Praktikanten vil få ansvar for at udarbejde udkast til EMHRN's Gender Audit, som skal ligge klar til netværkets generalforsamling i juni 2012. Rapporten skal give en overblik over ligestillingssituationen i EMHRN og komme med anbefalinger til hvordan arbejdet med at mainstream køn og ligestilling kan fremmes i netværket og i medlemsorganisationerne. Ansøgningsfrist: 1. februar.

>> LÆS STLLINGSOPSLAG

[http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/images/stillinger/\\$file/genderauditintern2012\\_advvertisement.pdf](http://www.detarabiskeinitiativ.dk/dai.nsf/images/stillinger/$file/genderauditintern2012_advvertisement.pdf)